
Liceo Scientifico “G. Galilei”  Trebisacce 
Anno Scolastico 2016-2017 

 Classe:  11AA    LLiicceeoo  SScciieennttiiffiiccoo 10 febbraio 2017

Prova di Matematica:  PPoolliinnoommii  

 

 

1.  Completa la seguente tabella. 

Polinomio Grado Grado rispetto a  ݔ Termine noto Completo rispetto a  ݔ Completo rispetto a  ܽ Omogeneo 

ଷݔ5ܽ − 2ܽଶݔଶ − 3     SI       NO  SI       NO  SI      NO 

2.  Scrivi un polinomio di terzo grado, nelle variabili ݔ e ݕ, omogeneo e completo sia rispetto a ݔ sia rispetto a ݕ, 
ordinato secondo le potenze crescenti di ݕ e decrescenti di ݔ . 

3.  Completa le seguenti uguaglianze: 

49ܽସ + .  .  .    − .  .  .     = ሺ .  .  .    −  3ܾܽଶሻଶ    ݖଷ − ଶݖ3 +  .  .  .   −  .  .  .   = ሺݖ    .  .  .   ሻଷ  

4.  Sviluppa i seguenti prodotti notevoli: 
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5  Semplifica le seguenti espressioni:  

ሾݔሺݔ + ݔሻሺݕ − ሻݕ − :ଶሿݕݔ2 ൬
1
3

൰ݔ + ଶݕ9 + ሾݔଶሺݔ − 2ሻ − :ଶሿݔ4 ൬−
1
2

൰ݔ  = 

ሺݔଶ + 2ሻଶ ∙ ሺݔଶ − 2ሻଶ ∙ ሺݔସ + 4ሻଶ − ሺ4ݔଽሻଶ: ଶݔ8 + ሺݔସ + 4ሻሺݔସ − 4ሻሺ16 +   ሻ଼ݔ

6.  Determina quoziente e resto della divisione:  ሺ10ܽସ − 19ܽଶ − 15ܽଷ − 7ܽ − 16ሻ ∶ ሺ3 + 5ܽଶሻ  ed effettua la verifica. 

7.  Dimostra che la somma di un numero dispari con il numero dispari che lo precede e con il numero pari che lo segue è 
un numero pari. 

8.  Nel campionato italiano di calcio il sistema di assegnazione dei punti prevede 3 punti in caso di vittoria, 1 punto in 
caso di pareggio e 0 punti in caso di sconfitta. Una squadra ha giocato 10 partite, vincendone x, perdendone y e 
pareggiando le rimanenti. Esprimi in funzione di x e y, il punteggio della squadra.  
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SSoolluuzziioonnee  
1.  Completa la seguente tabella 

Polinomio Grado Grado rispetto a  ݔ Termine noto Completo rispetto a  ݔ Completo rispetto a  ܽ Omogeneo 

ଷݔ5ܽ − 2ܽଶݔଶ − 3 4 3 -3 NO SI       NO 

2.  Scrivi un polinomio di terzo grado, nelle variabili ݔ e ݕ, omogeneo e completo sia rispetto a ݔ sia rispetto a ݕ, 
ordinato secondo le potenze crescenti di ݕ e decrescenti di ݔ . 

Soluzione 

ଷݔ5 − ݕଶݔ4 + ଶݕݔ3 +  ଷݕ2

3.  Completa le seguenti uguaglianze: 

49ܽସ + 9ܽଶܾସ − 42ܽଷܾଶ      = ሺ 7ܽଶ − 3ܾܽଶሻଶ  ݖଷ − ଶݖ3 + ݖ3 − 1 = ሺݖ − 1ሻଷ  

4.  Sviluppa i seguenti prodotti notevoli: 
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= ଼ݔ16 − ݕ଺ݔ16 + ଶݕସݔ6 − ଷݕଶݔ +
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 ସݕ

5.  Semplifica le seguenti espressioni:  

ሾݔሺݔ + ݔሻሺݕ − ሻݕ − :ଶሿݕݔ2 ൬
1
3

൰ݔ + ଶݕ9 + ሾݔଶሺݔ − 2ሻ − :ଶሿݔ4 ൬−
1
2

൰ݔ  = 

=   ሾݔሺݔଶ − ଶሻݕ − :ଶሿݕݔ2 ൬
1
3

൰ݔ + ଶݕ9 + ሾݔଷ − ଶݔ2 − :ଶሿݔ4 ൬−
1
2

൰ݔ  = 

=   ሾݔଷ − ଶݕݔ − :ଶሿݕݔ2 ൬
1
3

൰ݔ + ଶݕ9 + ሾݔଷ − :ଶሿݔ6 ൬−
1
2

൰ݔ  = 

=   ሾݔଷ − :ଶሿݕݔ3 ൬
1
3

൰ݔ + ଶݕ9 + ሾݔଷ − :ଶሿݔ6 ൬−
1
2

൰ݔ  = 

= ଶݔ3   − ଶݕ9 + ଶݕ9 − ଶݔ2 +  = ݔ12
= ଶݔ   +  . ݔ12

 
ሺݔଶ + 2ሻଶ ∙ ሺݔଶ − 2ሻଶ ∙ ሺݔସ + 4ሻଶ − ሺ4ݔଽሻଶ: ଶݔ8 + ሺݔସ + 4ሻሺݔସ − 4ሻሺ16 + ሻ଼ݔ  = 

=   ሺݔସ − 4ሻଶ ∙ ሺݔସ + 4ሻଶ − :ଵ଼ݔ16 ଶݔ8 + ሺ଼ݔ − 16ሻሺ଼ݔ + 16ሻ  = 

=   ሺ଼ݔ − 16ሻଶ − ଵ଺ݔ2 + ଵ଺ݔ − 256 = 

= ଵ଺ݔ   + 256 − ଼ݔ32 − ଵ଺ݔ2 + ଵ଺ݔ − 256 = 

=  . ଼ݔ32−  
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6.  Determina quoziente e resto della divisione:  ሺ10aସ − 19aଶ − 15aଷ − 7a − 16ሻ ∶ ሺ3 + 5aଶሻ  ed effettua la verifica. 
Soluzione 

10ܽସ −15ܽଷ −19ܽଶ −7ܽ −16 5ܽଶ + 3 

−10ܽସ  −6ܽଶ   2ܽଶ − 3ܽ − 5 

= −15ܽଷ −25ܽଶ −7ܽ −16  

 +15ܽଷ  +9ܽ   

 = −25ܽଶ 2ܽ −16  

  +25ܽଶ  +15  

  = 2ܽ −1  
 

ܳሺݔሻ = 2ܽ2 − 3ܽ − 5               ܴሺݔሻ = 2ܽ − 1 

Verifica 

∙ ݁ݐ݊݁݅ݖ݋ݑܳ + ݁ݎ݋ݏ݅ݒ݅ܦ  =  ݋ݐݏܴ݁  ݋݀݊݁݀݅ݒ݅ܦ  

ሺ5aଶ + 3ሻ ∙ ሺ2ܽଶ − 3ܽ − 5ሻ + 2ܽ − 1    = 

=   10ܽସ − 15ܽଷ − 25ܽଶ + 6ܽଶ − 9ܽ − 15 + 2ܽ − 1  =   

=   10ܽସ − 15ܽଷ − 19ܽଶ − 7ܽ − 16 .   

 

Dimostra che la somma di un numero dispari con il numero dispari che lo precede e con il numero pari che lo segue è 
un numero .  .  .  . 
Soluzione 

ሺ2ݔ + 1ሻ + ሺ2ݔ − 1ሻ + ݔ2 + 2  = ݔ6   + 2  =   2 ∙ ሺ3ݔ + 1ሻ       che rappresenta un numero pari.     

 

 
Nel campionato italiano di calcio il sistema di assegnazione dei punti prevede 3 punti in caso di vittoria, 1 punto in 
caso di pareggio e 0 punti in caso di sconfitta. Una squadra ha giocato 10 partite, vincendone x, perdendone y e 
pareggiando le rimanenti. Esprimi in funzione di x e y, il punteggio della squadra.  
Soluzione 

ݔ3 + 1 ∙ ሺ10 − ݔ − ሻݕ = ݔ3 + 10 − ݔ − ݕ = ݔ2 − ݕ + 10 . 

 

 
 

 


